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Са же так: У ра ду се раз ма тра Ав гу сти но во (Aure li us Augu sti nus) схва та ње про бле ма 
зла. Нај при је се ука зу је на ета пе у ми са о ном фор ми ра њу бла же ног Ав гу сти на, а по
том се раз ма тра ње го во ви ђе ње он то ло шког ста ту са зла, као и ње го вог по ри је кла. У 
за вр шном по гла вљу се ука зу је на не ке аспек те Ав гу сти но ве „те о ди це је“, те се ука зу
је на да љи пра вац раз во ја Ав гу сти но ве ми сли.

Кључ не ри је чи: зло, Бог, ми са о но фор ми ра ње, он то ло шки ста тус зла, по ри је кло зла, 
сло бо да во ље, бо жи је пред зна ње, „те о ди це ја“, ре ви зи ја ста ва, Ав гу стин.

Августиново мисаоно формирање

Про блем зла1 то ком чи та вог Ав гу сти но вог жи во та пред ста вљао је је дан од цен
трал них про бле ма — ако не мо жда нај ва жни ји, он да за си гур но, нај ин спи ра тив ни
ји про блем. Ње го во ин те ре со ва ње за овај про блем је по че ло још у ра ној мла до сти 
и вр ло вје ро ват но, пред ста вља ло je сна жан под сти цај на ње го во жи вот но — ми са
о но про пу то ва ње кроз чи тав низ ре ли ги о зних и фи ло зоф ских си сте ма. Ка ко на
во ди Стје пан Ку шар, пре во ди лац и при ре ђи вач Ав гу сти но вог дје ла О сло бо ди во
ље: „Про блем око ра зу ми је ва ња зла... ин тен зив но га је за о ку пљао.“2 Мо же мо, без 
пре тје ри ва ња, ре ћи да се Ав гу стин овим пи та њем ба вио кроз чи тав жи вот — при
је обра ће ња на хри шћан ство да би про на шао ње го во ме та фи зич ко рје ше ње, а на
кон обра ће ња не са мо да би то рје ше ње од бра нио и по ја снио, већ и да би се из бо
рио са пе ла ги јан ским ин тер пре та ци ја ма соп стве них дје ла и рје ше ња про бле ма зла 
са др жа ног у њи ма.

Ин те лек ту ал на, а ујед но и жи вот на аван ту ра овог искре ног и ком про ми си ма 
не скло ног ми сли о ца за по чи ње чи та њем Ци це ро но вог дје ла Hor ten si us. У тој књи зи 
је про на шао сво је вр стан на го вор на фи ло зо фи ју — фи ло зо фи ју ко ја во ди бе смрт
ној Му дро сти и истин ској сре ћи. На мјер но ис ти че мо ово мје сто, на из глед ба нал
но и оп ште, јер, ка ко нам се чи ни, у ми са о ном фор ми ра њу Ауре ли ја Ав гу сти на мо

1 Чи ни се да по јам зла мо же дје ло ва ти ана хро но, као за о ста так не ког про шлог вре ме на, али зло је за 
нас и да ље ре ал ност. Оно је не из бје жни са сто јак на шег сви је та и да то је при је фи ло зоф ске ре флек си је, 
у ис ку ству ко је чи ни основ за ре флек си ју. Прем да по сто ја ње зла по ста вља иза зов са ко јим се сва ка ре
ли ги ја мо ра нај о збиљ ни је по за ба ви ти, иза зов за хри шћан ство се чи ни на ро чи ти те шким и озбиљ ним. 
На и ме, сти че се ути сак да уну тар са мог хри шћан ства по сто је озбиљ не тен зи је из ме ђу увје ре ња хри шћа
на у ве зи Бо жи је све мо ћи, све зна ња и не у пит не љу ба ви, са јед не стра не, и фак ти ци те та по сто ја ња зла 
у уни верз му ко ји је Бог ство рио, са дру ге стра не. Мно ги ми сле ћи љу ди сма тра ју да хри шћан ски Бог — 
ако он за и ста по сто ји и ако је она кав ка квим је од хри шћа на пред ста вљен — не би тре бао до зво ли ти да 
сви јет ка кав је са да по сто ји. Ја сни је ре че но ате и сти сма тра ју да су — Бо жи ја све моћ и до бро та не спо
ји ви са злом ко је по сто ји у сви је ту. По мно ги ма, ово је нај ве ћа те шко ћа за хри шћан ско вје ро ва ње и она 
је тра ди ци о нал но по зна та као — про блем зла. Да кле, про блем је сље де ћи: ка ко по ми ри ти вје ру у све
мо гу ћег, све зна ју ћег и са вр ше но до брог Бо га са увје ре њем да по сто ји зло у сви је ту?

2 Пред го вор на ве де ном дје лу, стр. 7.
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же се го во ри ти о два обра ће ња: пр вом на фи ло зо фи ју, а дру гом на хри шћан ство.3 
Упра во љу бав пре ма фи ло зо фи ји и са зна њу исти не од и гра ће доц ни је ве ли ку уло
гу у ње го вом жи во ту.4 Да кле, он ов дје не при хва та не ки од ре ђе ни пра вац у фи ло зо
фи ји, не го фи ло зо фи ју са му — као пут пре ма му дро сти.5

Са овом стра шћу ка му дро сти и под ути ца јем Ци це ро но ве ве ли чи не и еле ган
ци је, Ав гу стин се упо зна је де таљ ни је са Све тим пи смом, но, оно му се учи ни ло не
до стој ним Ци це ро но вог до сто јан ства. На и ме, Све то пи смо му се чи ни ло од већ на
ив но, про сто и дог ма тич но, а по ред то га, чи ни ло му се да не од го ва ра ва ља но на 
про блем зла.6

Не за до во љан хри шћан ским рје ше њи ма, фи ло зоф ски на стро је ни мла ди Ав гу
стин при сту па ма ни хеј ству, ко је му се чи ни ло при хва тљи вим усљед рје ше ња за не
ке про бле ме на ко је је и сам тра жио од го вор. Је дан од гла вих раз ло га за што је Ав
гу сти ну ма ни хеј ство би ло та ко при влач но, је њи хо во пла у зи бил но рје ше ње те шко
ће ко ја му се чи ни ла нер је ши вом на те ме љу пре ми са ор то док сног хри шћан ства — 
про бле ма зла. Оста ли раз ло зи ко ји су то ме до при ни је ли, вје ро ват но, су: ма ни хеј
ски ма те ри ја ли зам, ис кљу чи ва ње Ста рог За вје та (чи ја су од ре ђе на рје ше ња и Ав гу
сти ну из то га пе ри о да би ла про бле ма тич на), на вод ни ра ци о на ли зам гдје се све на
сто ја ло схва ти ти, а ни шта не вје ро ва ти ауто ри те ту. 

Ма ни хеј ство је ду а ли стич ко уче ње по ко ме по сто је два пот пу но не за ви сна и 
не ство ре на прин ци па до бра и зла, са го то во под јед на ким пра ви ма, а ко ја се на ла зе 
у вјеч ном ра ту. Прин цип зла ма ни хеј ци су иден ти фи ко ва ли са ма те ри јом, а прин
цип до бра са ду хом. Сви јет је, пре ма њи ма, тво ре ви на та два вјеч на на че ла ко ја се 
на ла зе у ме ђу соб ном су ко бу. Сход но та квом ста ву, ти је ла су схва ће на као зла, а ду
ше као до бре. Људ ска би ћа, као ми кро ко смос, бу ду ћи са ста вље на од ти је ла и ду ше 
на ла зе се у вјеч ном ра ту. Овај фи ло зоф скоре ли ги о зни си стем учи да све зло до ла
зи не по сред но од вјеч ног на че ла зла, те ма ни хеј ство та квим уче њем, очи то, ски да 
са чо вје ка од го вор ност за гри јех.7 Као при ста ли ца ма ни хеј ског уче ња, Ав гу стин је 
вје ро вао да су, ка ко прин цип до бра, та ко и прин цип зла — вр сте ма те ри јал не суп
стан це, при че му ни јед на не из во ди сво је по сто ја ње из оне дру ге. Зло, иако на не

3 Мо жда је ово од већ сна жна тврд ња, али сма тра мо да је по треб но на гла си ти овај мо ме нат јер је упра
во фи ло зо фи ја (схва ће на као пут ка бе смрт ној Му дро сти и истин ском бла жен ству) она ко ја ће га про
ве сти кроз све ста ни це на ње го вом пу ту. Де таљ ни је о ово ме ви дје ти текст Ива на Бо дро жи ћа: Аугу сти
нов ход од љу ба ви пре ма фи ло зо фи ји до фи ло зо фи је љу ба ви.

4 Он о то ме ка же: „Али та књи га про ми је ни мо ја чув ства и к те би са мо ме, Го спо ди не, окре ну мо ли тве 
мо је, а же ље и че жње мо је учи ни дру га чи ји ма. Од јед ном ми омр зну сва ис пра зна на да те сам стао жу
дје ти за бе смрт ном му дро шћу не вје ро ват ним жа ром ср ца сво га, и по чео сам се ди за ти да се вра тим к 
те би.“, Св. Ауре ли је Аугу стин, Ис по ви је сти, Кр шћан ска са да шњост, За греб, 1983, стр. 49.

5 „Ја сам у оно ври је ме, ти то знаш, свје тло ср ца мо га, бу ду ћи да ми још ни су би ле по зна те ове Апо сто
ло ве ри је чи, ужи вао у оном по ти ца ју са мо због јед ног раз ло га: оно ме раз ми шља ње по бу ђи ва ло, рас па
љи ва ло и за гри ја ва ло да љу бим, да тра жим, да стек нем, да по сје ду јем и да чвр сто за гр лим не ову или 
ону стру ју, не го са му му дрост, ма ка ква она би ла.“, Ibid, стр. 49.

6 О то ме он ка же: „Сто га сам од лу чио дух свој усмје ри ти на про у ча ва ње Све тог пи сма да ви дим ка
кво је. И ево што ви дим. То је не што што ни је схва тљи во охо ли ма, а ни је от кри ве но ни дје ци. Зда ње је 
то с ни ским ула зом, но, уну тра је ви со ко и ови је но тај на ма. А ја ни сам био та кав да сам мо гао ући у њ и 
са гну ти ши ју да се при ла го дим та квом хо ду. Али ни сам та ко осје ћао он да кад сам по сег нуо за тим Пи
смом као што са да го во рим, не го ми се та књи га чи ни ла не до стој на да је ус по ре дим са Ци це ро но вим 
до сто јан ством. Мо ја је, на и ме, на ду тост бје жа ла од ње зи не скром но сти, а мо ја оштро ум ност ни је про
ди ра ла у ње зи не ду би не. Али је она ипак би ла та ква да је ра сла са ма ле ни ма, но, ме ни је би ло ис под ча
сти да бу дем ма лен. На дут од охо ло сти сам сам се се би чи нио ве лик.“, Ibid, стр. 50.

7 Ав гу стин ка же да је „... ми слио да не гри је ши мо ми, не го да у на ма гри је ши не ка дру га на рав. Мо јој 
је охо ло сти го ди ла ми сао да сам ја без гри је ха, и ка да бих не што зло учи нио... во лио сам оправ да ва ти 
се бе, а окри вљи ва ти не што дру го што је сам ном, а ни сам ја.“, Св. Ауре ли је Аугу стин, Ис по ви је сти, Кр
шћан ска са да шњост, За греб, 1983, стр. 97.
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ки на чин ма ње од Бо га тј. прин ци па до бра, је не сум њи во бес ко нач но.8 Сма трао је 
да не по сто ји ни шта што ни је про стор но, те је та ко сва ство ре ња за ми шљао као го
ми лу ко ја је са свих стра на оме ђе на, а Бо га је за ми шљао ка ко окру жу је ту го ми лу 
— нео гра ни чен као мо ре без кра ја, а ту го ми лу ство ре ња схва тао је по пут оме ђе не 
спу жве, ко ја је у свим сво јим ди је ло ви ма ис пу ње на мо рем. Ипак, вје ро вао је да је 
Бог не рас па дљив, не по вр је див и не про мје њив, те као та кав, ви ши и бо љи од оно га 
што је рас па дљи во, по вр је ди во и про мје њи во тј. сви је та — иако је и јед но и дру го 
за ми шљао про стор но и ма те ри јал но.9

Са на ве де ним фи ло зоф ским про бле мом (про стор ног и ма те ри јал ног схва та
ња Бо га) по ве за на је и про бле ма ти ка ко ја је и те мом на шег ра да — про бле ма ти
ка зла. Не сум њи во је про блем зла ва жни је фи ло зоф ско пи та ње ко је се по ста вља ло 
пред на шег тра га ча за бес ко нач ном Му дро шћу, јер, ка ко се чи ни, оно ће га во ди ти 
кроз раз ли чи те ета пе у ње го вом тра га њу за бес ко нач ном Исти ном. На и ме, вје ру
ју ћи да је Бог до бар10, пи тао се ко ји је узрок злу?11 Ма ни хеј ци у свом уче њу рје ша
ва ју ћи про блем зла, он то ло шки гле да но, за у зи ма ју ду а ли стич ко ста но ви ште, те на 
та кав на чин про блем зла ба зи ра ју,у од но су на кла сич ну по став ку ово га про бле ма12, 
на раз ли чи тим пре ми са ма. На и ме, да би об ја сни ли чи ње ни цу по сто ја ња зла у сви
је ту, ма ни хеј ци Бо гу од ри чу је дан од ње го вих тра ди ци о нал но при зна тих атри бу та, 
ин хе рент них Бо гу — атри бут све мо ћи. Ка ко је већ ре че но, моћ Бо га ко ји је до бар, 
огра ни че на је пра вом и мо ћи дру гог, не за ви сног прин ци па зла ко ји је узроч ник зла 
у свим ње го вим по јав ним об ли ци ма.

Ав гу стин уви дјев ши, свје тло шћу ума, не кон зи стент но сти ма ни хеј ског уче ња13, 
на пу шта то уче ње. Мо же мо ре ћи да га је ње го ва не у га си ва же ља за Исти ном, ко ја га 
је, на је дан вре мен ски пе ри од, при кло ни ла ма ни хеј ци ма и од ве ла да ље од њих.14 Но, у 
пр тља гу ко ји је по нио из ма ни хеј ства би ли су не мо гућ ност схва та ња ду хов не ствар
но сти,од но сно, он то ло ги ја ма те ри јал ног и ви дљи вог — те, не ри је шен про блем зла.

На крат ко по том, при бли жа ва се скеп ти ци зму ака де ми ка, али њи хо ва сум ња 
ни је мо гла за до во љи ти ни ње гов ра зум, ни ти ње го ву же љу за бла жен ством.15

8 Он ка же: „... за ми шљао сам да по сто је дви је ма се ко је су ме ђу соб но су прот не, јед на и дру га нео гра
ни че не, али зла ма са на ни жем ступ њу, а до бра на ви шем и из то га ку жног из во ра из ви ра ла су оста ла 
мо ја све то гр ђа.“, Ibid, стр. 99.

9 Ви дје ти Ibid, књи га 7.
10 По треб но је на гла си ти да је Ав гу стин од са мог по чет ка, кроз све ове ета пе на пу ту, стал но вје ро вао 

у  до бро га Бо га. Наш је ути сак, да је ово јед на не из ре че на пре ми са ко ја је, иако не ис ка за на, стал но при
сут на и у нај ве ћој мје ри ути че на ње го во ми са о но фор ми ра ње.

11 Ав гу стин о то ме ка же: „Ево Бо га и ево оно га што је Бог ство рио. Бог је до бар и од све га то га мно
го и не из мјер но уз ви ше ни ји. Па ипак, јер је до бар, ство рио је до бра ство ре ња: и ето ка ко их окру жу је 
и про жи ма! Гдје је да кле зло, ода кле је и ко јим се пу тем ова мо уву кло? Што му је ко ри јен и што је сје ме 
ње го во?“, Св. Ауре ли је Аугу стин, Ис по ви је сти, Кр шћан ска са да шњост, За греб, 1983, стр. 136.

12 Ста но ви ште ко је сма тра мо кла сич ним је у фи ло зо фи ји ре ли ги је по зна то као „те и зам“, од но сно, „кла
сич ни те и зам“, чи ји се за го вор ни ци уоп ште но на зи ва ју „те и сти ма“. Ка ко Бра јан Деј вис ка же ци ти ра ју
ћи Х. П. Ове на: „Те и зам се мо же де фи ни са ти као вје ра у јед но га Бо га, Ство ри те ља ко ји је бес ко на чан, 
са мо оп сто јан, не тје ле сан, вје чан, не про мје њив, не про ла зан, јед но ста ван, са вр шен, све зна јућ и све мо
ћан“, Brian Da vi es, Увод у фи ло зо фи ју ре ли ги је, За греб, 1998, стр. 31.

13 Св. Ауре ли је Аугу стин, Ис по ви је сти, Кр шћан ска са да шњост, За греб, 1983, књи га 7, гла ва 5, стр. 136/137; 
књи га 3, гла ва 10, стр. 57; књи га 4, гла ва 1, стр 63; књи га 5, гла ве 5, 6 и 7. 

14 На и ме, фи ло зо фи ја му је по слу жи ла као кри те ри јум исти ни то сти ре ли ги о зних иде ја (ни је успио 
по ми ри ти ма ни хеј ске тврд ње са уви ди ма фи ло зо фи је). Же ља за ар гу мен то ва ним од го во ри ма, ко ја га 
је при ве ла к ма ни хеј ству, са да га је од ве ла од њих.

15 Свје до чан ство о то ме на ла зи мо у сље де ћим ри је чи ма: „Та ко сам ја по пут ака де ми ка, ка ко их схва
ћа ју, сум ња ју ћи о све му и ко ле ба ју ћи се из ме ђу све га, од лу чио ипак да мо рам сва ка ко оста ви ти ма ни
хеј це, сма тра ју ћи у исто оно ври је ме сво јих сум ња да не мо рам оста ти у оној сљед би кад сам већ не ке 
фи ло зо фе ци је нио ви ше не го њу. Али ни тим фи ло зо фи ма, јер ни су по зна ва ли спа со но сног име на Кри
сто ва, ни сам ни по што хтио по вје ри ти ли је че ње сво је бо ле сне ду ше.“, Ibid, стр. 103.
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Сље де ћи ва жан ути цај ко ји је и те ка ко до при нео Ав гу сти но вом рје ше њу про
бле ма зла је сте нео пла то ни зам. У Ми ла ну се упо знао са дје ли ма Пло ти на и Пор
фи ри ја, у ла тин ском пре во ду Ма ри ја Вик то ри на. Ове књи ге су му по мо гле у раз ја
шње њу по је ди них ми са о них те шко ћа и у ве ли кој мје ри до при ни је ле у по ста вља њу 
дру га чи јих те ме ља не ким фи ло зоф ским ди ле ма ма. На и ме, за хва љу ју ћи овим дје
ли ма, Ав гу стин је успио са гле да ти из јед не са свим но ве пер спек ти ве про блем зла — 
не по сту ли ра ју ћи ду а ли зам и не су прот ста вља ју ћи прин цип зла Бо гу до бра.

На и ме, нео пла то ни зам је по ну дио ал тер на ти ву ма ни хеј ском ду а ли зму, твр де
ћи да зло ег зи сти ра — не као аутен тич но би ће, већ као не до ста так до бра (pri va tio 
bo ni), а ова пре ми са ће по ста ти, чи ни нам се, нај ва жни ја у Ав гу сти но вим дје ли ма, 
при по ку ша ју рје ше ња про бле ма зла. Ова дје ла су му омо гу ћи ла да схва ти шта је то 
дух, а што му до та да ни је успи је ва ло, чи ме му се отво рио хо ри зонт ду хов ног. Ав гу
стин, кре и ра ју ћи соп стве ну ми сао у ве ли кој мје ри усва ја нео пла тон ски оквир, али 
га у до број мје ри мо ди фи ку је и при ла го ђа ва сво јим хри шћан ским ци ље ви ма и убје
ђе њи ма. Та ко је нео пла то ни зам за Ав гу сти на пред ста вљао, сво је вр стан ин те лек ту
ал ни мост, из ма ни хеј ства ка хри шћан ству, ко ји му је отво рио но ве хо ри зон те фи
ло зоф ског ми шље ња.

Одакле зло (unde malum)?

Као што смо већ на зна чи ли, Ав гу стин је се би уви јек из но ва (све до сми ре ња у хри
шћан ству) по ста вљао пи та ње, ко је је би ло по кре тач ње го вог ин те лек ту ал ног и ду
хов ног раз во ја, а на ко је кла сич ни те и сти сто ље ћи ма по ку ша ва ју да ти ва љан од го
вор — ако је Бог до бар, ода кле он да зло или ка ко сам ка же Un de ma lum? Да би на 
то пи та ње од го во рио, он је нај при је мо рао од ре ди ти шта је зло и ка кав је ње гов он
то ло шки ста тус.

Већ смо на зна чи ли да је по сто ја ње про бле ма зла, као и по ку шај ње го вог рје ше
ња во дио Ав гу сти на кроз раз ли чи те ре ли ги о знофи ло зоф ске си сте ме, да би сво је 
сми ре ње на шао у хри шћан ству. Чи ње ни ца то ли ке ва жно сти овог про бле ма не ми
нов но је мо ра ла да ре зул ти ра ти ме да је раз ма тра ње и рје ше ње ово га про бле ма, ви
ше или ма ње за сту пље но у го то во свим ње го вим дје ли ма. Ипак, овим про бле мом 
Ав гу стин се ба вио пот пу ни је не го у оста лим сво јим дје ли ма у ди ја ло гу De li be ro ar
bi trio (О сло бо ди во ље)16. Овај ди ја лог при па да пр вом пе ри о ду Ав гу сти но вог ства
ра ла штва, ко ји, пр вен стве но за про тив ни ка узи ма ма ни хеј це и са њи ма се раз ра чу
на ва. Он у ово ме ди ја ло гу из ла же са свим дру га чи је он то ло шко рје ше ње про бле ма 
зла од оног ка кво за сту па ју, ње го ви до ју че ра шњи исто ми шље ни ци — ма ни хеј ци. 
Суд би на ово га ди ја ло га, ипак ни је би ла да се огра ни чи на рје ше ње про бле ма зла ко
је би по ра зи ло ма ни хеј це, те да из бјег не зам ке нео пла тон ске он то ло шке осно ве ко
ја не сум њи во сто ји у по је ди ним аспек ти ма Ав гу сти но вог дје ла. По сри је ди је то да 
ће се, на кон што је ди ја лог на пи сан, мо нах Пе ла ги је и ње го ви сљед бе ни ци по зи ва
ти на не ке ди је ло ве и по став ке ово га дје ла ка ко би оправ да ли сво је тврд ње о на чел
ној до бро ти људ ске при ро де, пре на гла ша ва њу уло ге људ ске во ље у чо вје ко вом спа
се њу и ума њи ва њу уло ге ми ло сти, чи ме се до во дио у пи та ње пр во род ни гри јех. Ав
гу стин ће ово пе ла ги јан ско чи та ње свог дје ла од луч но од би ти, али чи ни нам се да 
је осно ва за та кво пе ла ги јан ско чи та ње за и ста би ло. По ја ва овог но вог об ли ка је ре
си бит но ће ути ца ти на Ав гу сти но во уче ње и ти ху ре ви зи ју соп стве них ста во ва из 
пр вог пе ри о да свог ства ра ла штва. Ова про мје на ко ја је при сут на у ње го вим ка сни

16 Ви дје ти Ауре ли је Ав гу стин, О сло бо ди во ље, Де ме тра, За греб, 1998.
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јим дје ли ма про ми је ни ће не ке аспек те рје ше ња про бле ма зла, као што ће отво ри ти 
и чи тав низ но вих про бле ма — по пут од но са људ ске сло бо де и Бо жи је ми ло сти. Но 
вра ти мо се са мом он то ло шком рје ше њу про бле ма зла.

Ка ко смо већ на гла си ли, Ав гу стин је, рје ша ва ју ћи про блем зла, за глав ног про
тив ни ка, у пр вом пе ри о ду сво га ства ра ла штва имао ма ни хеј це, те је сто га по ку шао 
да ти соп стве но, хри шћан ско рје ше ње тог про бле ма, ко је би осла би ло ма ни хеј ско 
он то ло шко рје ше ње, по ко ме зло има за себ но по сто ја ње, соп стве ну суп стан ци ју. Да 
би у то ме успио, би ла му је нео п ход на ло ги стич ка по др шка у уче њу Пло ти на и ње
го вих сљед бе ни ка.17 На и ме, Ав гу стин слич но Пло ти ну твр ди: зло је не до ста так би
ћа, од но сно, зло је не до ста так до бра (pri va tio bo ni).18 То зна чи да зло не ма соп стве
ну суп стан ци ју, већ је оно не до ста так би ћа/до бра.19

Да би смо ово од ре ђе ње раз ја сни ли сма тра мо да је по треб но прет ход но ста ви
ти ову тврд њу у је дан ши ри кон текст Ав гу сти но вог уче ња, са не и бје жним освр том 
на нео пла тон ско по ри је кло по је ди них аспе ка та ње го ве те о ри је. Ма ни хеј ци су, ка
ко смо већ ре кли, ста ја ли на ду а ли стич ком ста но ви шту, твр де ћи да је власт у уни
вер зу му по ди је ље на из ме ђу прин ци па до бра и прин ци па зла. Ав гу стин, на про тив, 
твр ди да је Бог, ко ји је је дан — су ве рен. Бо жи ја су ве ре ност над свим ство ре њи ма 
се за сни ва на то ме што их је Бог ство рио.20 Ав гу стин та ко, по пут ве ћи не хри шћан
ских ми сли ла ца, али и нео пла то ни ста твр ди: Бог ства ра сви јет. Он та ко ђе, по пут 
Пло ти на, твр ди екви ве лен ци ју до бра и би ћа, од но сно, иден ти фи ку је до бро (bo num) 
и би ће (ens). Да би смо наш те мељ ни про блем пот пу ни је схва ти ли, мо ра мо уве сти 
још јед ну ва жну Ав гу сти но ву пре ми су, ко ја та ко ђе има нео пла тон ски те мељ, а то је 
тврд ња да је сви јет/уни вер зум хи је рар хиј ски уре ђен.

До са да смо из ни је ли пре ми се ко је су на нај оп шти јем ни воу за јед нич ке и Пло
ти ну и Ав гу сти ну, али ћeмо са да по ку ша ти из ни је ти ди стинк ци је из ме ђу на ве де
них ми сли ла ца у по гле ду из не се них тврд њи, а ти ме ће мо се ујед но и при бли жи ти 
раз ја шње њу од ре ђе ња зла као не до стат ка би ћа/до бра.

Ав гу стин, као што смо већ на ве ли, за јед но са ве ћи ном хри шћан ских ми сли ла
ца, али и нео пла то ни ста ми сли да Бог ства ра сви јет. Не ки од атри бу та ко је Ав гу
стин сма тра, по пут ве ћи не кла сич них те и ста, при па да ју ћим Бо гу су: Он је не про
мје њив, не по вр је див, вје чан, пра ве дан, све мо гућ, све зна ју ћи и пот пу но (ап со лут
но) до бар. Бог, за Ав гу сти на, пак, не са мо да је ап со лут но до бар, већ је он и са мо 
До бро. Као што ви ди мо из дру ге пре ми се, ко ју смо уочи ли код Ав гу сти на — по сто
ји иден ти тет до бра и би ћа, оту да што је Бог не са мо До бро, већ и са мо Би ће.21 Бог 
је, сход но то ме, Ап со лут но и нај ви ше До бро, али и Би ће у пу ном сми слу ри је чи.

17 У ли те ра ту ри по сто ји ди ле ма о то ме шта је пр во по стао Ав гу стин — нео пла то ни ста или хри шћа
нин. По сто ји и сред ње ста но ви ште, ко је је на ма и нај бли же, а то је ста но ви ште Pi er re Co ur cel leа да је у 
Цр кви Ми ла на, у ко јој је Ав гу стин кр штен, по сто ја ла гру па хри шћа на под сна жним ути ца јем нео пла
то ни зма, укљу чу ју ћи ту и епи ско па Ам бро зи ја. О то ме ви дје ти: Ro land J. Te ske, SJ, Augu sti ne of Hip po: 
phi lo sop her, exe ge te & the o lo gian, Mar qu e te Uni ver sity Press, Mil wa u kee, 2009.

18 „Зло, на и ме, у се би не ма ни ка кву су шти ну; гу би так до бра на зи ва се зло.“, Ауре ли је Аугу стин, Др жа
ва Божјa, ЦИД, Под го ри ца, 2004, стр. 449.

19 Ево шта о то ме ка же Фре де рик Коплстон: „Уче ње о злу као не до стат ку је сте Пло ти но во, и у ње му 
је Ав гу стин на шао од го вор ма ни хеј ци ма. Јер ако је зло не до ста так а не по зи тив на ствар, не ма ви ше из
бо ра из ме ђу то га да се мо рал но зло при пи ше до бром Ство ри те љу или да се из ми шља крај њи основ зла 
ко ји би био од го во ран за ње го во по сто ја ње.“, Фре де рик Коплстон, Исто ри ја фи ло зо фи је, том ll, сред
њо ве ков на фи ло зо фи ја, БИГЗ, Бе о град, 1991, стр 100.

20 О то ме Ви љем Е. Ман ка же:”Бо жи ја су ве ре ност над свим дру гим ства ри ма за сни ва 
се на чи ње ни ци да их је он ство рио.“, стр. 41. 

21 Слич на екви ва лен ци ја до бра и би ћа по сто ји и код Пло ти на, исти ни за во љу, на ступ ње ви ма ни жим 
од Јед ног јер Јед но на ди ла зи све ка те го ри је, па и ка те го ри ју Би ћа.
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Он сма тра да Бог ства ра сви јет, али се ње го ва те о ри ја ства ра ња бит но раз ли
ку је од нео пла тон ске те о ри је о ства ра њу. Нео пла то ни сти сма тра ју да је уни вер зум 
ре зул тат ема на ци је, из ли ва ња оби ља енер ги је са др жа не у Јед ном, што се од ви ја по 
ну жно сти, при че му Јед но оста је не у ма ње но. Ав гу стин, на про тив, од ба цу је те о ри
ју ема на ци је те се, као и нај ве ћи број хри шћан ских ми сли ла ца, др жи те о ри је ства
ра ња ex ni hi lo, пре ма ко јој Бог ни из че га, од но сно, из Неби ћа ства ра чи тав сви
јет.22 Он, та ко ђе, од ба цу је и Пла то но ву по став ку о са вјеч ном по сто ја њу ма те ри је са 
Бо гом, тј. Де ми јур гом чи ја је ства ра лач ка ак тив ност огра ни че на ка рак те ри сти ка
ма ње му са вјеч не ма те ри је. Раз лог што то чи ни је ви ше не го очи гле дан. То би, на
и ме, зна чи ло огра ни че ње Бо жи јег су ве ре ни те та и све мо ћи. Но, ра зи ла же ње ту не 
ста је, те он од ба цу је и Пло ти но во схва та ње ма те ри је као зле. На су прот на ве де ној 
Пло ти но вој тврд њи, те слич ним гно стич ким и ма ни хеј ским твр ђе њи ма, Ав гу стин 
ка же: све ство ре но је до бро.23 Све што је ство ре но, до бро је јер пред ста вља кре а ци
ју тј. ства ра лач ко дје ло пот пу но до брог Бо га, ко ји све што ства ра, ства ра ни из че
га тј. из Неби ћа.

Сти гли смо до тач ке гдје ви ди мо да ап со лут но до бри и све моћ ни Бог, ни чим 
огра ни чен и ни чим усло вљен, а ко ји је ујед но и Би ће, ства ра сви јет ко ји је до бар, јер 
га је Он ство рио. Ујед но смо сти гли и до мје ста гдје се мо ра мо при сје ти ти тре ће, за 
нас ва жне, Ав гу сти но ву пре ми се ко ја, та ко ђе, по сје ду је нео пла тон ски ко ри јен: сви
јет/уни вер зум је хи је рар хиј ски уре ђен. Овај од Бо га ство ре ни, до бри сви јет је, сма
тра Ав гу стин, хи је рар хиј ски уре ђен. Оно што је на хи је ра хиј ској ље стви ци ви ше је 
бо ље од оно га што је на ис тој ни же.24 Чи ни нам се да по сто ји он то ло шко сте пе но ва
ње ко је је из вр ше но пре ма ин трин сич ној ври јед но сти, бар она ко ка ко то Ав гу стин 
ви ди, на и ме, што ен ти тет по сје ду је ве ћи сте пен би ћа/до бра, то се на ла зи ви ше по
зи ци о ни ран на он то ло шкој ље стви ци. На рав но, ја сно је да је на вр ху ље стви це Бог, 
као са мо Би ће и са мо До бро.25 Но, оно што је за нас на ро чи то ва жно је сте чи ње ни ца 
да све што по сто ји, а уре ђе но је на хи је рар хиј ски на чин је до бро (са мо у раз ли чи
том сте пе ну). Ни шта уну тар хи је рар хи је тј. сви је та ни је ло ше. Ав гу стин сма тра да 
све што је до бри Бог ство рио је сте до бро и на он то ло шкој ље сти ци ство ре ног не ма 
мје сто за зло, ни за зла бив ству ју ћа, а још ма ње за прин цип зла (sum mum ma lum). 
Ни шта ни је зло по при ро ди, да кле, зло он то ло шки гле да но не по сто ји.

Све ово нам је би ло нео п ход но да би смо раз ја сни ли, на из глед про сту те о ри
ју при ва ци је, тј. те зу да је зло не до ста так до бра, од но сно, би ћа. На и ме, да ли је зло 
про сто не до ста так би ћа/до бра, у сми слу не при сут но сти, од су ства до бра/би ћа? Ка ко 
ово ва ља ра зу мје ти? Ав гу стин је не сум њи во био свје стан фак ти ци те та зла, али ако 
зло он то ло шки не по сто ји у че му се он да оно са сто ји? Сто га по ку шај мо са да екс пли
ци ра ти шта зна чи ово од ре ђе ње не до ста так би ћа/до бра у Ав гу сти но вом слу ча ју.

У овој тач ки уво ди мо још је дан тер мин ко ји Ав гу стин ко ри сти у свом рје ша ва
њу про бле ма зла, а ко ји ће нам по мо ћи да бо ље из ло жи мо ову те о ри ју, а то је cor rup

22 „... И за то си од ни че га ство рио не бо и зе мљу, не што ве ли ко и не што ма ло, јер си све мо гућ и до бар да 
учи ниш све до бро...“, Св. Ауре ли је Аугу стин, Ис по ви је сти, Кр шћан ска са да шњост, За греб, 1983, стр. 286.

23 „И ви дио си, Бо же, све што си ство рио, и гле, би ло је све ве о ма до бро, јер и ми то ви ди мо, и за и ста 
је све ве о ма до бро.“, Ibid, стр. 340.

24 „Бу ду ћи да је да кле сва ка ду ша бо ља од сва ке тје ле сне ства ри, те сва ка гре шна ду ша, ка мо год она 
би ла па ла... не гу би то да је бо ља од тје ле сне ства ри, а ме ђу тје ле сним ства ри ма свје тло др жи пр во мје
сто...“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 258.

25 „Бу ду ћи да је Бог нај ви ше бив ство, то јест вр хов но би ће [да на да све јествује] и, пре ма то ме, не
про мје њив, он је дао би ће оно ме [оним стварима] што је из ни че га ство рио, али не вр хов но би ће, као 
што је сам. Јед ни ма је, на и ме, дао би ће у ве ћој, дру ги ма у ма њој мје ри и та ко при род на би ћа уре дио 
[распоредио] пре ма сте пе ну бив ства.“, Ауре ли је Аугу стин, Др жа ва Бож ја, ЦИД, Под го ри ца, 2004, стр. 481.
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tio (на ру ша ва ње, ква ре ње). Као што смо већ ре кли, осим Бо га ко ји је са мо До бро и 
са мо Би ће, на хи је рар хиј ској ље стви ци по сто је и ство ре ња ко ја је он ство рио и ко ја 
ни су ап со лут но до бра по пут Бо га, већ су квар љи ва, али су ипак до бра (до ду ше, са
мо ре ла тив но до бра). А да су до бра, го во ри то што се мо гу ква ри ти, што не би био 
слу чај ка да не би би ла до бра. Све што се ква ри ли ша ва се не ког до бра, а уко ли ко би 
се ли ши ло сва ког до бра уоп ште не би по сто ја ло.26 Ка да го во ри о до бру Ав гу стин го
во ри на на чин мје ре, бро ја (фор ме) и ре да (по рет ка). На и ме, гдје су те три ка рак те
ри сти ке ве ли ке, ве ли ка су и до бра; та мо гдје су те три ка рак те ри сти ке ма ле, ма ла су 
и до бра; та мо, пак, гдје их не ма ни шта и не по сто ји, од но сно, не ма ни ка ква до бра.27 
Ка да су ове три ка рак те ри сти ке ма ње од оно га ка кви ма би тре ба ле би ти или ако ни
су у скла ду са оном ствар но шћу са ко јом би тре ба ле би ти, го во ри мо о злу као о не
до стат ку мје ре или ре ме ће њу ре да тј. не ре ду. За пра во, та да го во ри мо о злу као pri
va tio bo ni или cor rup tio. По треб но је на по ме ну ти да он то ло шка ступ ње ви тост бив
ству ју ћих (сход но пре ма на ве де не три ка рак те ри сти ке тј. пре ма њи хо вој ври јед но
сти) не зна чи да нпр. ка мен ко ме не до ста је ра зум тре ба пер ци пи ра ти као бив ству ју
ће ли ше но до бра/би ћа. Он је та ко ђе не ко до бро у од но су на мје ру и ред ко ји он тре
ба да има. Сва би ћа на он то ло шкој ље стви ци, без об зи ра ко је мје сто за у зи ма ју, је су 
не што до бро уко ли ко за у зи ма ју мје сто ко је тре ба да за у зи ма ју. О злу го во ри мо са мо 
он да ка да не ко ство ре ње, без об зи ра гдје на он то ло шкој ље стви ци би ло си ту и ра но, 
од би ја се би при мје ре ну уло гу у бо жан ској хи је рар хи ји, али то ни је он то ло шко зло.

Да кле, он то ло шки гле да но зло не по сто ји; ипак, мо жда је ис прав ни је ре ћи да 
не по сто ји по се би, од но сно, не по сто ји као по зи ти ван ен ти тет. Би ло ка ко би ло, до
бра су хи је рар хиј ски уре ђе на и ни жа до бра ни су до бра у оно ли кој мје ри у ко јој су 
то ви ша, али их то не чи ни злим у сми слу од су ства до бра. Ав гу стин, та ко ђе, сма
тра да ни жа до бра тре ба да бу ду под ре ђе на ви шим, те да у скла ду с тим, ви ша до
бра има ју власт над ни жим. Чи ни се да Ав гу стин учи да је ово по Бо жи јој прав ди, 
јер по де фи ни ци ји, Бог не мо же би ти не пра ве дан. Уко ли ко је та ко, по сто ји ред ко
ји је од Бо га дат, но, уко ли ко ни жа до бра стек ну власт над ви шим, та да го во ри мо о 
не ре ду и не прав ди. Сто га, уко ли ко хи је рар хи ја до ба ра ни је она ква ка ква би тре ба ла 
би ти, те ни жа до бра има ју власт над ви шим — го во ри мо о злу.28 Ка да по сто ји ова
ка ва дис хар мо ни ја и не прав да у хи је рар хи ји до брих ства ри (јер све су до бре), го
во ри мо о злу као не до стат ку до бра (од су ству до бра ка кво би тре ба ло би ти, од но
сно, ка квим га је Бог уре дио). У овом сми слу је за то оправ да но го во ри ти о по сто ја
њу зла, као о pri va tio bo ni или de fec tus bo ni, али не и као о суп стан ци ји ко ја има не
за ви сно он то ло шко по сто ја ње.

26 „Све су на ра ви до бре јер је Ство ри тељ свих на ра ви без из у зет ка вр хов но до бар. Ипак, на ра ви ни
су као њи хов Тво рац вр хун ски и не про мје њи во до бре. За то у њи ма до бро мо же ра сти и опа да ти. Ме
ђу тим, у до бру је опа да ње зло. Ипак је ну жно да уза све опа да ње не што оста не ако је на рав још уви јек 
оно по че му је на рав. Не мо же се, на и ме, до бро по ко ме на рав по сто ји — ма ка ква и ко ли ка би ла — уни
шти ти, а да се и са ма на рав не уни шти.“, Све ти Аугу стин: Ру ко вет (En chi ri dion ad La u ren ti um si ve De fi
de, spe et cha ri ta te); Слу жба Бож ја; Ма кар ска; 1990; стр 164.

27 „Та ко за и ста не ма ни јед не на ра ви ко ја не би би ла од Бо га. Да ка ко, не мој окли је ва ти да при пи шеш 
бо жан ском Умјет ни ку сва ку ствар гдје бу деш ви дио мје ру, број и ред. Он дје, пак, гдје бу деш са свим 
укло нио та свој ства не ће оста ти уоп ће ни шта... Ка да је, да кле, та ко са свим укло ње но сва ко до бро, не ће 
оста ти не ка кво „ско ро ни шта“, не го не ће ви ше оста ти уоп ће ни шта. А сва ко је до бро од Бо га; не ма, да
кле, ни јед ног би ћа ко је не би би ло од Бо га“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 222.

28 Бра јан Деј вис у књи зи The re a lity of God and the Pro blem of Evil твр ди да за Ав гу сти на и То му Аквин
ског зло ни је име не ке не за ви сно по сто је ће ин ди ви дуе или не ког по зи тив ног ква ли те та или атри бу та. 
„При је је оно ри јеч ко ју ко ри сти мо да озна чи мо јаз из ме ђу оно га што је ствар но ту и оно га што би мо
гло би ти (и тре ба ло би би ти) али ни је“, Brian Da vi es, The re a lity of God and the Pro blem of Evil, Con ti nu
um, Lon don — New York, 2006, стр. 17, 18.
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Зашто чинимо зло (unde malum faciamus)?

Као што смо ви дје ли у прет ход ном по гла вљу, Бог је све ство рио као до бро и пра
вед но уре дио, те зло као за се бан ак тив ни прин цип, од но сно, као суп стан ци ја не 
по сто ји у уни вер зу му. Ипак, свје стан фак ти ци те та зла, Ав гу стин му не мо же од
ре ћи из вје сно по сто ја ње. Као што смо ви дје ли, он озна ча ва зло тер ми ни ма pri va tio 
bo ni или cor rup tio, што, чи ни нам се, тре ба схва ти ти на већ на ве де ни на чин, од но
сно, као не ред и ква ре ње хи је рар хиј ски уређ ног пра вед ног и до брог Бо жи јег по рет
ка тво ре ви не. Пи та ње ко је се са да на ма по ста вља је сте ка ко зло (схва ће но на на ве
де ни на чин) ула зи у сви јет? Ја сно је да Бог ни је ство рио зло, али ка ко он да до ла зи 
до ква ре ња ство ре ња ко ја су ство ре на до бри ма, од но сно, шта/ко је узроч ник то га? 
Ода кле по ти че мо гућ ност дис хар мо ни је и дис функ ци је до брог и пра вед ног Бо жи
јег по рет ка, и шта, од но сно ко, по сје ду је та кав ка па ци тет и та кве ка рак те ри сти ке 
да узро ку је ре ме ће ње хар мо ни је Бо жи је тво ре ви не?

Раз ма тра ју ћи пи та ње Ода кле зло? Ав гу стин је сти гао до за кључ ка, да зло не по
сто ји као суп ста ни ја, чи ме то пи та ње гу би он то ло шки сми сао, те га Ав гу стин за
мје њу је но вим пи та њем За што чи ни мо зло? — чи ме раз ма тра ње про бле ма зла не
по врат но ве зу је за до мен сло бод не во ље. Овим Ав гу сти но вим по те зом, зло ви ше 
ни је пред мет он то ло шког раз ма тра ња, већ по ста је при мар но мо рал ним пи та њем.29

По Ав гу сти ну, по ри је кло зла је у зло у по тре би сло бод не во ље ко јом је Бог об да
рио ра зум на би ћа30. Да кле, чо вје ко ва сло бод на во ља је та ко ја је узроч ник не ре да 
у при мар но до број тво ре ви ни. Но, не би ло ка ква сло бод на во ља. На и ме, Ав гу стин 
раз ли ку је до бру и злу во љу, а зла во ља је узроч ник свих за ла.31 У че му се, за пра во, 
са сто ји ова зла во ља?

Ав гу стин ука зу је да је већ го во рио о хи је рар хиј ском уре ђе њу све ми ра и кон
ста ту је да ка ко на тје ле сном, та ко и на ду хов ном ни воу по сто је до бра, ко ја су од Бо
га и до бро су, али ко ја се мо гу ко ри сти ти на не при мје рен на чин.32 Та кво до бро је и 
сло бод на во ља. На и ме, Ав гу стин раз ли ку је три вр сте до ба ра свој стве них чо вје ку:

ве ли ка до бра — то су вр ли не (глав не вр ли не: пра вед ност, раз бо ри тост, чвр сти на и умје
ре ност), по ко ји ма се по ште но жи ви и ко ји ма се ни ко не мо же слу жи ти на зло;

нај ма ња до бра — ту спа да ју раз ли чи те тје ле сне ље по те, без ко јих се мо же по ште но жи
вје ти; и

сред ња до бра — ту спа да ју мо ћи ра зум ске ду ше (ра зум, пам ће ње и во ља), без ко јих се не 
мо же по ште но жи вје ти. У ова, сред ња до бра, спа да и сло бод на во ља.33

Док се ве ли ким до бри ма (вр ли на ма) ни ко не слу жи на зао на чин, ове дру гим 
двје ма вр ста ма до ба ра сва ко се мо же слу жи ти не са мо на до бро већ и на зло. Иако 
је сло бод на во ља ну жан услов за зло дје ла ње или гри јех, она је, та ко ђе, ну жан услов 

29 Ви дје ти Иван Та дић, О злу у ми сли св. То ме Аквин ског, Цр ква у сви је ту, 39 (2004), бр. 1, стр 11. Та
ко ђе, ви дје ти по го вор Стје па на Ку ша ра ди ја ло гу О сло бо ди во ље, гдје ка же: „Ни је чу ћи суп стан ци јал
ност злу оно за до би ва у Аугу сти на ско ро ис кљу чи во мо рал ни ви дик.“ 

30 Ав гу стин ра зум на би ћа ди је ли на дви је гру пе: ан ђе ле, бе смрт на ра зум ска би ћа и љу де, смрт на људ
ска би ћа. Ан ђе ли ни су у цен тру на ше оп ти ке, али у те о ло шком сми слу њи хо ва уло га у Ав гу сти но вом 
уче њу је ве о ма ин три гант на и ва жна.

31 „Да кле, не ва ља ла је во ља узрок сви ју за ла“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 308.
32 „Већ се на и ме у прет ход ној рас пра ви по ка за ло, и ми смо се сло жи ли о то ме, да је на рав ти је ла ни

жег ступ ња од на ра ви ду ха те да је усли јед то га дух ве ће до бро од ти је ла. Ако да кле ме ђу тје ле сним до
бри ма на ла зи мо не ка ко ји ма се чо вјек мо же слу жи ти не на пра ви на чин, ипак не ће мо за то ре ћи да она 
ни су тре ба ла би ти да на јер при зна је мо да су до бра; ко је ли чу до он да ако и у ду ху по сто је не ка до бра 
ко ји ма се та ко ђер мо же мо слу жи ти не на пра ви на чин, али бу ду ћи да су до бра, ни су мо гла би ти да на 
ни од ко га осим од оно га од ко јег су сва до бра?“, Ibid, стр. 212.

33 Ви дје ти Ibid стр. 216.
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за до бро дје ло ва ње. Сло бод на во ља је до бро и то ве ће до бро од оних до ба ра без ко
јих чо вјек мо же жи вје ти по ште но, али је ма ње до бро од ве ли ких до ба ра ко ја чо вјек 
не мо же упо три је би ти на зло. На овај на чин, Ав гу стин до ка зу је да је дар сло бод не 
во ље ну жан услов за по сти за ње дру гих до ба ра ви со ке ври јед но сти.

Окре та њем од не про мје њи вих и за јед нич ких до ба ра, ка соп стве ном до бру или 
ка не ким спо ља шњим до бри ма или не ком до бру ни жем од се бе — во ља чи ни гри
јех. Во ља се окре ће ка свом соп стве ном до бру ка да жу ди да бу де свој соп стве ни го
спо дар; окре ће се ка спо ља шњим до бри ма ка да на сто ји са зна ти шта је вла сти то 
дру ги ма и све што се ње не ти че; окре ће се ка ни жем до бру ка да ја ко ци је ни тје ле
сно за до вољ ство. Он да ље ка же: „И по став ши та ко охол, зна ти же љан и раз у здан 
чо вјек би ва за хва ћен јед ним дру гим жи во том ко ји је у ус по ред би са ви шим за пра
во смрт; а ипак, и тај дру ги жи вот упра вљан је вла шћу бо жан ске про вид но сти ко ја 
сва ку ствар ста вља на од го ва ра ју ће мје сто те пре ма за слу га ма сва ко ме да је што га 
иде. Та ко би ва да ни ка ко ни су зла она до бра за ко ји ма хла пе гре шни ци ни ти је зла 
сло бод на во ља за ко ју по у зда но зна мо да је ва ља убро ји ти ме ђу сред ња до бра, али 
зло је ње зи но од вра ћа ње од не про мјен љи вог до бра и обра ћа ње к про мјењ љи вим до
бри ма (прим.аут); а јер ово од вра ћа ње и обра ћа ње ни је при сил но не го сво је вољ но, 
сли је ди му до лич на и пра вед на ка зна не сре ћом.“34

Прем да је сло бод на во ља по се би до бра и прем да је оно ка че му се гре шни ци 
окре ћу та ко ђе до бро, ипак је по крет во ље од не про мје њи вог до бра ка про мје њи
вом тј. окре та ње во ље од Бо га — гри јех и зло. По што Бог не мо же би ти узрок зла, 
гдје он да ле жи по ри је кло овог по кре та во ље? Ав гу стин ка же да не зна ода кле по ти
че овај по крет во ље.35 Овај окрет во ље од Бо га је де фек тан, мањ кав по крет, а сва ки 
де фект је из ни че га. Ипак, овај де фект је во љан и, пре ма то ме, у на шој мо ћи.

По Ав гу сти ну, да кле, зло чи ни мо ка да има мо злу во љу — ко ја се са сто ји у окре
та њу во ље од нај ви шег до бра, од но сно, од Бо га ка ни жим до бри ма. Ни јед но од тих 
ни жих до ба ра ни је зло, јер све што је Бог ство рио је до бро, без об зи ра гдје се на хи
је рар хиј ској ље стви ци на ла зи ло, те ова ни жа до бра не чи не во љу злом, већ је злом 
чи ни упра во тај окрет од Бо га пре ма ство ре њи ма. Су шти на ово га ства ра ња не ре
да ко ји чо вјек пра ви је прет по ста вља ње ни жих до ба ра ви ши ма, што је про тив вјеч
ног за ко на ко јим је Бог ус по ста вио пра ве дан по ре дак. „Мо же мо ре ћи да је да је мо
рал но зло од мет ну ће од Нај ви шег до бра, од но сно „aver sio a deo“ и „con ver sio ad cre
a tu ram.“36 Узрок ова квог окре та во ље не ма ни ка кав дру ги узрок до са му во љу, ко
ја је пот пу но у на шој мо ћи. Да кле, чо вјек по сје ду је сло бод ну во љу и има мо гућ ност 
пер вер ти ра ног прет по ста вља ња ни жег ви шем до бру, чи ме уно си не ред и не прав ду 
тј. зло или гри јех, у ина че пра ве дан и до бар Бо жи ји по ре дак.

Неки аспекти Августинове теодицеје37

Тре ћа књи га ди ја ло га О сло бо ди во ље по чи ње пи та њем: ода кле по ти че онај по крет 
во ље ко јим се она окре ће од за јед нич ког и не про мје њи вог, од но сно, нај ви шег до
бра ка до бри ма ко ја су про мје њи ва и ни жа од ње га? Ако је тај по крет во ље при ро

34 Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 220.
35 „Ако бих те би ко ји ме та ко пи таш од го во рио да не знам, ти би мо жда био жа ло сни ји, али би мој од

го вор ипак био исти нит. Јер не мо же се зна ти оно што ни је ни шта.“, Ibid, стр. 222.
36 Иван Та дић, Аугу сти но во по и ма ње зла, Фи ло зоф ска ис тра жи ва ња, 92, Год. 24 (2004), Св. 1.
37 Наравно да Августин није оперисао термином „теодицеја“, те да је приписивање временски каснијег 

појма унеколико проблематично, али надамо се — хеуристички оправдано. У сопствену одбрану навешћемо 
и чињеницу да је у филозофској литератури широко прихваћена синтагма: „Августинова теодицеја“. 
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дан и ну жан, он да ту не мо же би ти го во ра о кри ви ци, јер кри ви це не ма та мо гдје се 
не што до га ђа по ну жно сти при ро де.38

Из гор ње те зе, Ав гу стин из вла чи ло гич ке кон се квен це те по став ке: или Бог не
ма пред зна ње (те му се та ко од ри че је дан од есен ци јал них атри бу та) или ми не гри
је ши мо по во љи већ по ну жно сти.39 Но, за Ав гу сти на ово је ла жна ди ле ма. Бо жи
је пред зна ње и чо вје ко ва сло бод на во ља, по Ав гу сти ну, не про ти вр је че јед но дру
го ме, јер Бо жи је пред зна ње не по ни шта ва људ ску сло бод ну во љу већ је ура чу на ва. 
Бог зна шта ће чо вјек учи ни ти сво јом сло бод ном во љом, а то ће се си гур но и до го
ди ти, али то не зна чи да је Бог де тер ми ни сао чо вје ко ву во љу, већ он на про сто зна 
шта ће чо вјек од лу ком сло бод не во ље да учи ни. Бог сво јим пред зна њем не де тер
ми ни ше да бу де учи ње но оно што он зна да ће би ти учи ње но, али ка да не би знао 
све што ће се до го ди ти не би имао пред зна ње, а ка да би сво јим пред зна њем де тер
ми ни сао бу ду ће до га ђа је би ла би уки ну та чо вје ко ва сло бод на во ља.

Као што смо ре кли, Бог сво јим пред зна њем не де тер ми ни ше да бу де учи ње
но оно што он зна да ће би ти учи ње но, за пра во Бо жи је пред зна ње и га ран ту је да 
ће чо вјек сво јом сло бод ном во љом дје ло ва ти сло бод но.40 Ар гу мен та ци ју Ав гу стин 
при во ди кра ју ти ме што ука зу је на зна че ње тер ми на „пред зна ње“, по ко ме је ну жно 
зна ти уна при јед оно што ће се до го ди ти — ина че то не би би ло пред зна ње. Сто га је 
ну жно да се до го ди оно што је Бог уна при јед знао, али не за то што је ри јеч о Бо жи
јем пред зна њу, већ за то што се ра ди о пред зна њу; на и ме, ако тер мин „пред зна ње“ 
не зна чи да се зна уна при јед оно што ће се де си ти — он да пред зна ња уоп ште не ма. 
А да је то за и ста та ко, он ар гу мен ту је упо ре ђу ју ћи људ ско и Бо жи је пред зна ње.41

Ав гу стин за кљу чу је про блем тврд њом да Бог уна при јед зна све оно че га је он 
аутор, али он зна уна при јед и оно че га ни је сам аутор тј. људ ског гри је ха. А оно че га 
сам ни је аутор, он пра вед но ка жња ва.42 Да кле, Бо жи је пред зна ње и људ ска сло бо да су 
ком па ти бил ни , јер Бо жи је пред зна ње ни је де тер ми ни зам — чи ње ни ца да Бог зна на
ше бу ду ће ак те не зна чи да ће мо их ми учи ни ти про тив сво је во ље. На ша во ља је у пот
пу но сти у на шој мо ћи, а ако је у на шој мо ћи он да је и сло бод на. Је ди на ну жност ко

38 „... не из ре ци во ме по тре са ка ко то мо же би ти да Бог уна при јед зна све бу ду ће ства ри, а да ми не 
гри је ши мо ни по ка квој ну жно сти. Тко год би на и ме ре као да се не што мо же дру га чи је до го ди ти не го
ли ка ко је Бог уна при јед знао, ишао би за тим да у нај бе зум ни јој без бо жно сти уки не Бож је пред зна ње. 
Сто га, ако је Бог уна при јед знао да ће до бар чо вјек са гри је ши ти — а што ми мо ра при зна ти сва ки ко ји 
са мном ис по ви је да да Бог уна при јед зна све бу ду ће ства ри... — не ве лим да кле да га ни је тре бао ство
ри ти, већ ве лим ово: бу ду ћи да је уна при јед знао да ће са гри је ши ти, би ло је ну жно да се збу де оно што 
је Бог уна при јед знао да ће би ти. Ка ко је да кле во ља сло бод на он дје гдје се по ка зу је та ко не из бје жна ну
жност?“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 234/236.

39 „Ја мач но се бо јиш да из тог рaзмишљања не би сли је ди ло то да или бо го хул но за ни је че мо ка ко Бог 
уна при јед по зна је све бу ду ће ства ри или да — ако то не мо же мо за ни је ка ти — при зна мо ка ко не гри је
ши мо по во љи, не го по ну жно сти.“, Ibid, стр. 240.

40 „Та ко би ва да не ни је че мо ка ко Бог уна при јед по зна је све бу ду ће ства ри, а да ми ипак хо ће мо оно 
што хо ће мо. Јер ако Бог уна при јед по зна је на шу во љу, она ко ју он уна при јед по зна је до и ста ће и би
ти она са ма. Бит ће да кле во ља јер во љу уна при јед по зна је. И не ће мо ћи би ти во ља ако не ће би ти у мо
ћи. Он да кле уна при јед по зна је та ко ђер моћ. Ме ни се не уки да моћ усли јед ње го вог пред зна ња; она ће 
ми још си гур ни је при па да ти баш за то јер је онај чи је се пред зна ње не ва ра уна при јед знао да ћу је има
ти.“, Ibid, стр. 246/248.

41 „Јер, ако се не ва рам, ти не си лиш да од мах са гри је ши онај за ко га знаш да ће са гри је ши ти, ни ти га 
са мо тво је пред зна ње си ли да са гри је ши прем да ће без сум ње са гри је ши ти; јер ина че ти не би уна при
јед знао да ће то би ти. Пре ма то ме, као што си не про ту сло ви то дво је, да си на и ме ти сво јим пред зна
њем знао што ће дру ги по сво јој во љи учи ни ти, та ко и Бог не си ле ћи ни ко га на гри јех уна при јед ви ди 
оне ко ји ће по сво јој во љи са гри је ши ти.“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 250.

42 „... ми при зна је мо да у ње го во пред зна ње спа да и то да му ни је скри ве но ни шта од оног бу ду ћег, а у 
ње го ву пра вед ност то да гри јех, јер је во љом по чи њен, по ње го вој од лу ци исто та ко не би ва не ка жњен 
као што и пред зна ње не си ли да се он збу де.“, Ibid, стр. 250.
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јој на ша во ља под ли је же је сте ну жност да не мо же би ти не сло бод на. Сво јим пред зна
њем Бог ни ко га не при си ља ва да гри је ши, прем да „уна при јед“ зна шта ће се до го ди ти.

Видјeли смо ка ко Ав гу стин рје ша ва про блем по сто ја ња мо рал ног зла, али оста
ли смо ду жни да де таљ ни је об ја сни мо по ри је кло при род ног зла у Ав гу сти но вом си
сте му.43 При род но зло код Ав гу сти на, по пут мо рал ног зла, има по ри је кло у сло бод
ној во љи ко јом је Бог об да рио ра ци о нал на би ћа. На и ме, по Ав гу сти ну по сто је два 
слу ча ја гри је ха ко ји осли ка ва ју ње гов вољ ни ста тус — Са та ни но от па да ње из ре
да ан ђе ла и Ада мов и Евин из бор да „по је ду за бра ње но во ће“. Са та нин мо дел слу
жи као обра зац људ ском гри је ху, а као по вод Ђа во ло вог од ба ци ва ња бла же ног жи
во та, у скла ду са ба зич ним хри шћан ским вје ро ва њи ма, Ав гу стин на во ди охо лост, 
гор дост.44 Охо лост, та ко ђе, пред ста вља и ко ри јен пр во род ног гри је ха Ада ма и Еве.45

Ада мов и Евин пад пред ста вља пр во род ни гри јех, ко јим зло — као ка зна — 
ула зи у сви јет. Ово је, по Ав гу сти ну, сво је вр сна од ма зда за Ада мо ву и Еви ну не по
слу шност. У ста њу па ло сти на сту па све оно што да нас сма тра мо при род ним злом: 
смрт, бо ло ви, по жу да, при род не ка та стро фе. Усљед гри је ха на ших пра ро ди те ља, Ав
гу стин сма тра, сви ми на сље ђу је мо ово па ло ста ње са свим ње го вим про прат ним 
по ја ва ма. Овим се по сти же основ ни те о ди цеј ски циљ, а то је осло бо ди ти Бо га од го
вор но сти за по сто ја ње зла у сви је ту и про на ћи пла у зи би лан раз лог по сто ја ња зла.

Да кле, узрок и мо рал ног и при род ног зла је сте зло у по тре ба сло бод не во ље ра
ци о нал них би ћа. Сам узрок от па да ња сло бод не во ље од нај ви шег до бра је, као што 
смо уочи ли, не по знат тј. зла во ља има узрок свог злог хти је ња у са мој се би, а као 
глав ни мо тив от па да ња во ље се ја вља охо лост. У же љи да по тра жи мо гу ћи раз лог 
овог от па да ња во ље, Ав гу стин оста вља још јед ну мо гућ ност, и до во ди га у ве зу са 
већ по ми ња ним ства ра њем ни из че га. Ово гле ди ште по ла зи од то га да су сва ство
ре ња ство ре на ни из че га, те су про мје њи ва и квар љи ва, за раз ли ку од Бо га ко ји је 
је ди ни не про мје њив и не квар љив. Мо гло би се ре ћи да све ство ре но у се би са др жи 
сво је вр сну те жњу ка не би ћу. Ипак, ово за Ав гу сти на оста је са мо не до вољ но раз мо
тре на мо гућ ност.

Да би смо за о кру жи ли и упот пу ни ли сли ку о Ав гу сти но вој те о ди це ји, сма тра
мо по треб ним, по ред из ла га ња ар гу мен та при ва ци је и ар гу мен та сло бод не во ље, 
на ве сти и ар гу мент цје ли не и естет ски ар гу мент ко ји ма опе ри ше Ав гу стин — при 
че му он сам не пра ви ја сну раз ли ку ме ђу њи ма.46

43 Зло за и ста има мно го ли ца ко ја су сви ма на ма су ви ше до бро по зна та. С об зи ром на то да овај ши
рок оп сег за ла мо же би ти вр ло збу њу ју ћи, ве ћи на фи ло зо фа пра ви ко ри сну ди стинк ци ју из ме ђу при
род ног и мо рал ног зла. Ево шта о то ме ка же Бра јан Деј вис: „У сви је ту око нас, ме ђу тим, от кри ва мо ра
зно ли ка зла ко ја се мо гу, за пра во, гру бо по ди је ли ти на дви је вр сте. Ова су се тра ди ци о нал но на зи ва ла: 
„ме та фи зич ко зло“ и „мо рал но зло“. Ме та фи зич ко зло (та ко ђер зва но „при род но зло“) јест све оно што 
сма тра мо злим у фи зич ком све ми ру, све за што се не мо же при хва тљи во сма тра ти да про из и ла зи из 
сло бод них из бо ра људ ских чим бе ни ка. Бо лест и при род не не по го де спа да ле би у ка те го ри ју ме та фи
зич ког зла. Мо рал но зло, с дру ге стра не, обич но се сма тра мо рал но окри вљи вим по на ша њем.“, Brian 
Da vi es, Увод у фи ло зо фи ју ре ли ги је, За греб, 1998, стр. 32. Прем да мо же мо рас пра вља ти о тач ној гра ни
ци из ме ђу при род ног и мо рал ног зла, ова ди стинк ци ја има ко ри сну функ ци ју кла си фи ка ци је, те олак
ша ва ар гу мен та ци ју. 

44 „Ка да пак тра га мо за узро ком не сре ће злих ан ђе ла, мо же мо с пра вом сма тра ти да се кри је у то ме 
што су се они, окре нув ши ле ђа Бо гу, као ап со лут ном би ћу, окре ну ли са ми ма се би ко ји ни су ап со лут на 
би ћа. Ка ко би смо на зва ли дру га чи је тај не до ста так (ма ну) ако не су је том? „Охо лост (су је та, гор дост) је“, 
уисти ну, „по че так сва ког гри је ха.“, Ауре ли је Аугу стин, Др жа ва Божјa, ЦИД Под го ри ца, 2004, стр. 485.

45 „Пр ви су љу ди у тај но сти по ста ја ли зли да би до спје ли до отво ре не не по слу шно сти. Не би се, на и
ме, до спје ло до злог дје ла да му ни је прет хо ди ла зла во ља. Да ље, шта је дру го, ако не охо лост, мо гло да 
бу де по че так зле во ље?“, Ibid, стр. 565.

46 „Ве ћи на ми сли ла ца ко је ћу по ме ну ти не др жи се јед не стра те ги је, већ ме ша ви ше њих, на при мер 
ар гу мент о при ва ци ји, ар гу мент це ли не, ар гу мент сло бод не во ље и естет ски ар гу мент. У том сми слу је 
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Ар гу мен том цје ли не, твр ди се да је оно што из гле да као зло, за пра во до бро — 
уко ли ко се по сма тра на пра ви на чин. Са ста но ви шта Бо га, ко ји је је ди ни у ста њу да 
објек тив но са гле да сво ју тво ре ви ну сви јет као цје ли на је до бар, а по је ди нач ни ње
го ви еле мен ти, па та ко и зло — до при но се оп штем ути ску са вр шен ства.47Вр ло пла
сти чан при мјер та квог ар гу мен та је Ав гу сти нов од го вор на нај че шћи при го вор у 
ве зи са по сто ја њем зла у сви је ту ко ји се од но си на смрт ма ле дје це и пат ње ко је она 
тр пе.48 У свом од го во ру кри ти ча ри ма, Ав гу стин не под во ди ову си ту а ци ју под пра
ви ло да је при род но зло ка зна за гри јех, јер ма ла дје ца ни су згри је ши ла,49 већ то по
сма тра на на чин вјеч не на гра де. Он се сто га пи та: „А тко зна што за ма ле не, од чи
јих пат њи се кр ши отврд ну лост од ра слих или се вје жба вје ра и ис ку ша ва ми ло срд
ност, тко, да кле, зна ка кву до бру на гра ду тој дје ци спре ма Бог у скро ви то сти сво
јих на у ма, јер прем да ни су учи ни ла ни шта до бро, ипак су све то пре тр пје ла, а да 
ни су гри је ши ла?“50 По ред то га, он у чи ње ни ци пат ње и смр ти ма ле дје це по ку ша
ва на ћи још не ко „до бро“, а то „до бро“ се ти че по пра вља ња од ра слих ко ји су са њи
ма бли ско по ве за ни.51

Што се ти че естет ског ар гу мен та, ње го ва основ на иде ја је да се до бро ви ше ци
је ни ка да се по сма тра у кон тра сту са злом.52 Уко ли ко зло не би по сто ја ло као су прот
ност до бру — ље по та сви је та би би ла ма ња. Прем да је, сма тра Ав гу стин, гри јех не
до ста так ре да, фор ме и мје ре, он су штин ски, ипак, не ре ме ти ље по ту тво ре ви не.53

На кра ју, сма тра мо да је по треб но исти не и прав де ра ди на по ме ну ти, да је го
ре из ло же но схва та ње про бле ма зла у по је ди ним аспек ти ма, ко ји ни су не ва жни, Ав
гу стин ка сни је из ми је нио. Сто га се ово мо ра има ти на уму, ка ко не би смо ство ри
ли по гре шну сли ку. Вје ру је мо да се кри ви ца за то не би мо гла при пи са ти на ма, већ 
при је са мом Ав гу сти ну ко ји је (ка ко смо већ на по ме ну ли ра ни је) из вр шио сво је вр
сну ре ви зи ју соп стве них ста во ва из пр вог пе ри о да свог ства ра ла штва54, а у ко ји спа
да и ди ја лог De li be ro ar bi trio. Да би смо ди је лом оправ да ли Ав гу сти на, на ве шће мо то 
да су ње го ва дје ла пре те жно по ле мич ка и да је у пр вом пе ри о ду свог ства ра ла штва 

ти пи чан Ав гу стин, ко ји на не ко ли ко стра на у сво јим Ис по ви је сти ма опе ри ше при ва тив ним ар гу мен
том, ар гу мен том це ли не и ар гу мен том сло бод не во ље, не пра ве ћи ја сну раз ли ку из ме ђу њих.“, Лаш Фр. 
Свен сен, Фи ло зо фи ја зла, Ге о по е ти ка, Бе о град, 2006, стр. 43.

47 Лаш Фр. Свен сен ка же: „Мо же се ре ћи да је ар гу мент цје ли не пр ви из ло жио Пла тон, али му је тек Ав
гу стин дао цен трал ни зна чај и о ње му си сте ма тич ни је рас пра вљао. Ав гу стин твр ди да Бог ко ри сти људ
ско зло у до бре свр хе. Све што по сто ји и што мо же из гле да ти зло, у ства ри је до бро за то што је то нео п
хо дан део це ли не ко ја је до бра...“, Лаш Фр. Свен сен, Фи ло зо фи ја зла, Ге о по е ти ка, Бе о град, 2006, стр. 54.

48 „Што се пак ти че тје ле сних тр пље ња ко ји ма су уда ре на дје ца ко ји ма је свој стве но да због до би не
ма ју ни ка квог гри је ха, ако ду ше ко је их ожи вљу ју ни су за по че ле по сто ја ти при је не го ли су они за по че
ли би ва ти, оби ча ва се чу ти ве ћа и го то во са ми ло сна ту жаљ ка кад се ве ли: ‘Што су зла учи ни ли да ово 
тр пе?’“, Ауре ли је Аугу стин, О сло бо ди во ље, стр. 334.

49 „Као да не ви ност мо же има ти не ку за слу гу при је не го ли не тко мо же учи ни ти што год штет но!“, 
Ibid, стр. 334.

50 Ibid, стр. 336.
51 „А зар Бог не чи ни не што до бро у по пра вља њу од ра слих ка да су они по го ђе ни бо ли ма и смр ћу сво

јих ма ли ша на ко ји су им дра ги?“ Ibid, стр. 334. Иако у Ав гу сти но вом од го во ру, не сум њи во, има из
вје сне ло ги ке, ова ква вр ста оправ да ња Бо га нам се чи ни су ви ше стра ном и у до број мје ри окрут ном. 

52 „И оно што се на зи ва зло, ка да се ка ко ва ља рас по ре ди и ста ви на сво је вла сти то мје сто, из вр сни је 
ис ти че до бро. Та ко се до бро ви ше до па да. Ус по ре ђу ју ћи се са злим, по ста је по хвал ни је.“, Све ти Аугу стин, 
Ру ко вет (En chi ri dion ad La u ren ti um si ve De fi de, spe et cha ri ta te), Слу жба Бож ја, Ма кар ска, 1990, стр. 164.

53 „Као што је, на и ме, ли је па и сли ка на сли ка на цр ном бо јом, ако је смје сти мо на од го ва ра ју ће мје сто, 
та ко је ли јеп и сви јет све га по сто је ћег, ако га не ко мо же са гле да ти, чак и са гре шни ци ма, ма да њих, кад 
их чо вјек раз мо три, уни жа ва њи хо ва [грешна] ру го ба.“, Ауре ли је Аугу стин, Др жа ва Бож ја, ЦИД Под
го ри ца, 2004, стр. 464.

54 Ли те ра ту ра о то ме пре ло му у ње го вој ми сли је број на, прем да не по сто ји оп шти кон сен зус у по гле
ду то га да та ква про мје на по сто ји. Ми, пак, сто ји мо на ста но ви шту да та кве ре ви зи је не сум њи во има.
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имао за про тив ни ке ма ни хеј це, а у дру гом пе ри о ду за глав ног про тив ни ка има пе ла
ги јан це — те из то га раз ло га, у за ви сно сти од кон тек ста, сна жни је ис ти че по је ди не 
аспек те сво га уче ња. Ипак, у дру гом пе ри о ду он у бит ној мје ри ми је ња сво је по ла зне 
ста во ве. Ав гу стин, пак, твр ди да еле мен ти ње го вог по зни јег ми шље ња по сто је већ 
и у ра ној фа зи, али прем да је то тач но, на ма се то не чи ни до вољ но увјер љи во и ин
те лек ту ал но по ште но од Ав гу сти на. Од већ оп шир на ар гу мен та ци ја на ту те му ни је 
при мје ре на фор ми и свр си ово га ра да, те ће мо са мо на по ме ну ти ко ји су то про бле
ми ко јих се ми ни смо до та кли, а ко ји не сум њи во за слу жу ју по дроб ни је ис пи ти ва ње.

Ту, при је све га, спа да ње го во ства ра ње на у ке о пра ро ди тељ ском гри је ху, ко је 
по чи ва на по гре шном пре во ду Би бли је; за тим ње го во у уче ње о од но су бо жи је ми
ло сти и чо вје ко ве сло бод не во ље, на по слет ку и ње го во уче ње о пре де сти на ци ји. 
Као кон се квен ца тих уче ња до ла зи се до па ра док сал них за кљу ча ка ко ја се не сум
њи во кон фрон ти ра ју са из не се ним ста во ви ма из пр вог пе ри о да ње го вог ства ра ла
штва, те та ко по ње му гру бо ре че но: ми не мо же мо би ра ти из ме ђу до бра и зла, јер 
је та мо гућ ност са свим ис тро ше на гри је хом тј. не ма мо сло бо ду (прем да ов дје Ав
гу стин пра ви ди стинк ци ју из ме ђу li be rum ar bi tri um и li ber tas); на ша во ља, у мје ри 
у ко јој је сте на ша, мо же ис кљу чи во чи ни ти зло; ка да учи ни мо не што до бро, то не 
чи ни мо ми, већ бо жи ја ми лост нео до љи во ну жно дје лу је у на ма тј. све до бро ко
је чи ни мо за пра во чи ни Бог; по што не мо же мо учи ни ти ни шта до бро соп стве ним 
сна га ма, ми ни шта не до при но си мо соп стве ном спа се њу и сви за слу жу је мо вјеч ну 
осу ду, али Бог не ке по сво јој ми ло сти пре де сти ни ра да се спа су, а дру ге не, при че
му је кри те ри јум спа се ња Бо жи ја, на ма не са зна тљи ва, во ља; сто га, ло гич но се за
кљу чу је да Исус Хри стос ни је умро за све љу де већ са мо за пре де сти ни ра не!?55 Чуд
не ли и окрут не на у ке!

Осврт

Про блем зла у Ав гу сти но вом ми са о ном раз во ју пред ста вља јед ну од нај ва жни јих 
та ча ка. Зна чај ово га про бле ма у том кон тек сту те шко да се мо же пре ци је ни ти. Рје
ша ва ју ћи про блем зла, Ав гу стин је у до број мје ри био од ре ђен уче њем ма ни хе ја
ца и нео пла то ни ста. Пр ви ма уто ли ко што се су ко бља вао са њи ма по ку ша ва ју ћи да 
пре вла да њи хо во ду а ли стич ко рје ше ње про бле ма зла из пер спек ти ве хри шћан ског 
те и зма, а дру ги ма што је осно ву за сво је рје ше ње тог про бле ма на шао у њи хо вом 
уче њу ко ме је по ку шао да ти хри шћан ски лик.

За Ав гу сти на зло је не до ста так до бра (pri va tio bo ni), од но сно, не до ста так би ћа. 
Ово од ре ђе ње не сум њи во има нео пла тон ско по ри је кло, али га Ав гу стин да ље раз
ви ја, по ку ша ва ју ћи га из ло жи ти у хри шћан ском пој мов ном окви ру (ко ји сам уве ли
ко ства ра). Он твр ди да Бог, ко ји је са мо Би ће и са мо До бро (да кле, твр ди иден ти
тет до бра и би ћа), ства ра сви јет ни из че га. Овај ство ре ни сви јет, по што је ство рен 
од Бо га ко ји је са мо До бро, и сам је до бар у свим сво јим сег мен ти ма и ство ре њи ма. 
Тај сви јет је ујед но и хи је рар хиј ски уре ђен, што је по бо жи јој прав ди и бо жи јем вјеч
ном за ко ну. На Ав гу сти но вој хи је рар хиј ски уре ђе ној ље стви ци би ћа, оно што је ви
ше бо ље је од оно га што је ни же — што тре ба схва ти ти та ко да оно што је ви ше по
сје ду је до бро/би ће у ве ћој мје ри. То, пак, не зна чи да је оно што је ни же на ље стви
ци зло. Све што по сто ји у ово ме хи је рар хиј ски уре ђе ном све ми ру је до бро — са мо у 
раз ли чи тој мје ри. Сто га не ма мје ста за зло у ово ме, од Бо га ство ре ном сви је ту. Да

55 Ви ше о овој про бле ма ти ци ви дје ти у: Ле шек Ко ла ков ски, Бог нам ни шта ни је ду жан, Пла то, Бе о
град, 1998.
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кле, зло он то ло шки не по сто ји. Бог ни је ство рио зло као суп стан цу, те ни је ни од го
во ран за по сто ја ње зла. От ку да он да зло? Ка ко смо ви дје ли, до бро се са сто ји у одр
жа ва њу ре да и бо жан ског за ко на, по ко ме је пра во да оно би ће ко је има ве ћи сте пен 
би ћа/до бра вла да над оним ко ји има ма њи. Сва би ћа на он то ло шкој ље стви ци, без 
об зи ра ко је мје сто за у зи ма ју, је су не што до бро, уко ли ко за у зи ма ју мје сто ко је тре ба 
да за у зи ма ју. Уко ли ко је та ко, по сто ји ред ко ји је од Бо га дат, но, уко ли ко ни жа до
бра стек ну власт над ви шим, та да го во ри мо о не ре ду и не прав ди. Сто га, уко ли ко хи
је рар хи ја до ба ра ни је она ква ка ква би тре ба ла би ти, те ни жа до бра има ју власт над 
ви шим — го во ри мо о злу. Та да го во ри мо о злу као о од су ству до бра, до бра ка кво би 
тре ба ло би ти тј. од су ству ре да ка кав тре ба да по сто ји. Ме ђу тим, као што смо ре кли, 
то ни је зло у он то ло шком сми слу. Ко је он да узроч ник зла, од но сно, ко има тај ка па
ци тет да ство ри дис хар мо ни ју и не ред у ина че хар мо нич ном и пра вед ном по рет ку 
ства ри? Ав гу сти нов од го вор је ја сан — чо вјек. Чо вјек, ко ји као и сва ство ре ња ни је 
не про мје њив и не квар љив (што су атри бу ти Бо га), већ је под ло жан ква ре њу.

По ри је кло зла је, да кле, у зло у по тре би чо вје ко ве сло бод не во ље. Ав гу стин сма
тра, ба рем у пр вом пе ри о ду сво га ства ра ла штва, да је во ља пот пу но у на шој мо ћи. 
Као што је све што је Бог ство рио до бро, та ко је и во ља до бра. Ипак, она спа да у 
сред ња до бра ко ја се мо гу ко ри сти ти ка ко на до бро, та ко и на зло. Чо вјек сво ју сло
бод ну во љу мо же од вра ти ти од нај ви шег До бра и окре ну ти се ка ни жим до бри ма и 
на тај на чин во ља чи ни гри јех тј. зло. Иако је во ља до бро и оно че му се она окре ће 
су, та ко ђе, до бра — ипак је сам тај по крет гри јех и зло. Сам тај по крет во ље не мо
же се при пи са ти Бо гу, те зла во ља има ко ри јен у са мој се би.

Ав гу стин ра зр је ша ва, ка ко сам сма тра, псе у до про блем од но са бо жи јег пред
зна ња и људ ске сло бо де во ље, тврд њом да Бог иако зна на ше бу ду ће по ступ ке, он 
их не де тер ми ни ше. На ша во ља је сло бод на и пот пу но je у на шој мо ћи.

Као што је узрок мо рал ног зла људ ска сло бод на во ља, та ко је она узрок и при
род ног зла. По сто ја ње при род ног зла Ав гу стин об ја шња ва пре ко би блиј ске ле ген
де о па ду и пра ро ди тељ ском гри је ху. Та ко Ада мов и Евин пад пред ста вља пр во род
ни гри јех, ко јим зло — као ка зна ула зи у сви јет. Као Ада мо ви и Еви ни по том ци, сви 
ми на сље ђу је мо ово па ло ста ње са свим ње го вим про прат ним по ја ва ма: бо ле сти ма, 
бо ло ви ма, при род ним ка та стро фа ма и, на кра ју, смр ћу. Ти ме је опет, ка ко сма тра 
Ав гу стин, по стиг нут основ ни те о ди цеј ски циљ и Бог је оправ дан у свје тло сти по
сто ја ња зла у сви је ту, овај пут при род ног зла. Кри вац све га зла је опет чо вјек и ње
го ва зло у по тре ба сло бод не во ље.

Ав гу стин у свом рје ше њу про бле ма зла упо тре бља ва ка ко ар гу мент цје ли не, 
та ко и естет ски ар гу мент. Ја сно, ова кво раз ли ко ва ње и име но ва ње ње го ве ар гу мен
та ци је је доц ни ја екс тра по ла ци ја, и он их сам ја сно не раз два ја. Ар гу мен том цје ли
не се твр ди да је оно што из гле да као зло, за пра во до бро,уко ли ко се по сма тра из 
пра ве прер спек ти ве — Бо жи је пер спек ти ве. Основ на иде ја естет ског ар гу мен та је, 
пак, да се до бро ви ше ци је ни ка да се по сма тра у кон тра сту са злом

Све ре че но тре ба по сма тра ти има ју ћи у ви ду доц ни је про мје не ко је је Ав гу стин 
из вр шио уну тар свог уче ња, а ко је бит но ми је ња ју опи са но рје ше ње про бле ма зла.
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